
北京市第八中学2023-2024学年高二下学期期中练习数学试

题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知函数 ( )
x

x
f x

e
= ，则

( )f x¢ =
（    ）

A．
1
x

x

e

- B．
1
x

x

e

+

C．
1

x

x

e

- D．
1

ex
x +

-

2．在等差数列{an}中，已知 a4＋a8＝16，则该数列前 11项和 S11＝

A．58 B．88 C．143 D．176

3．记
nS 为等比数列{ }na 的前 n项和.若

2 4S = ，
4 6S = ，则

6S =（    ）

A．7 B．8 C．9 D．10

4．曲线 2( ) exf x x= 在点 (1, (1))f 处的切线方程为（    ）

A．e 0x y- = B．2e e 0x y- - =

C．3e 2e 0x y- - = D． 4e 3e 0x y- - =

5．用数学归纳法证明“对任意的nÎ
*N
，

1 2 3 3n+ + + + =L 3 (1 3 )

2

n n+
”，由

n k=
到

1n k= + 时，等式左边应当增加的项为（    ）

A．3 1k + B． (3 1) (3 2) (3 3)k k k+ + + + +

C．3 3k + D． ( 1) ( 2) (3 )k k k+ + + +
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6．
10

1 1 1 1 1 1
1 1 1 1

2 2 4 2 4 2
æ ö æ ö æ ö+ + + + + + + + + + +ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø

L L 的值为(　　)

A． 9

1
18

2
+ B．

10

1
20

2
+

C．
11

1
22

2
+ D． 10

1
18

2
+

7．已知数列{ }na 的通项公式为 2
na n nl= - （ RlÎ ），若{ }na 为单调递增数列，则实数l

的取值范围是（    ）

A． ( ),3-¥ B． ( ), 2¥- C． ( ),1¥- D． ( ),0¥-

8．小华分期付款购买了一款 5000元的手机，每期付款金额相同，每期为一月，购买后每

月付款一次，共付 6次，购买手机时不需付款，从下个月这天开始付款.已知月利率为1%，

按复利计算，则小华每期付款金额约为（    ）（参考数据： 51.01 1.05» ， 61.01 1.06» ，

71.01 1.07» ）

A．764元 B．875元 C．883元 D．1050元

9．若函数 ( ) lnf x kx x= - 在区间 ( )1,+¥ 上单调递增，则实数 k的取值范围是

A． ( ], 2-¥ - B． ( ], 1-¥ - C．[ )2, ¥+ D．[ )1,+¥

10．已知数列： ( )1 2
, , ,

1 1

k
k N

k k
*× × × Î

-
，按照

k
从小到大的顺序排列在一起，构成一个新的

数列{ }na ：
1 2 1 2 3 8

1, , , , , , ,
2 1 3 2 1 9

× ××则 首次出现时为数列{ }na 的

A．第 44项 B．第 76项 C．第 128项 D．第 144项
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二、填空题

11．已知函数 ( ) π
sin 2

3
f x xæ ö= +ç ÷

è ø
，则 ( )f x¢ =                  .

12．设等差数列{ }na 的前 n项和为
35 36, 0, 0nS S S< > ，若对任意正整数 n，都有

n kS S³ ，则

整数 k =       .

13．如图，一个小球从 10m高处自由落下，每次着地后又弹回到原来高度的
1

3
，若已知小

球经过的路程为
530

m
27

，则小球落地的次数为      ．

14．函数 ( ) 2 1 2lnf x x x= - - 的最小值为      .

15．关于函数 ( ) ( )e sin cosxf x x x= - ， ( )4,4xÎ - ，有如下 4个结论：

① ( )f x 在
π

0,
2

æ ö
ç ÷
è ø

上单调递增；② ( )f x 有三个零点；③ ( )f x 有两个极值点；④ ( )f x 有最大

值．

其中所有正确结论的序号是      ．

三、解答题

16．记
nS 是公差不为 0的等差数列{ }na 的前 n项和，若

3 5 2 4 4,a S a a S= = ．
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（1）求数列{ }na 的通项公式
na ；

（2）求使
n nS a> 成立的 n的最小值．

17．已知函数 ( ) ( )1 exf x x= -

(1)判断函数 ( )f x 的单调性，并求出 ( )f x 的极值；

(2)设 ( ) ( ) ( )g x f x a a R= - Î ，讨论函数 ( )g x 的零点个数．

18．已知函数 2 3 2( ) 3 1f x a x ax bx= + - - 在 1x = 时有极值 0．

(1)求实数 ,a b的值；

(2)若 ( )f x m³ 在[0, )+¥ 上恒成立，求实数m的取值范围．

19．已知数列{ }na 的前 n项和为 nS ，且 ( )*2 3n nS a n n N= - Î ．

(1)证明数列{ }3na + 是等比数列，并求出数列{ }na 的通项公式；

(2)在
na 与 1na +

之间插入 n个数，使得包括
na 与 1na +

在内的这 2n + 个数成等差数列，其公差

为 nb ，求数列 1

nb

ì ü
í ý
î þ

的前 n项和 nT ．

20．已知函数 f(x)＝ax－2lnx．

(1)讨论 f(x)的单调性；

(2)设函数 g(x)＝x－2，若存在 31,ex é ùÎë û
，使得 f(x)≤g(x)，求 a的取值范围．

21．如果无穷数列{ }na 是等差数列，且满足：① i" 、 *jÎN ， *k$ ÎN ，使得 i j ka a a= ；②

*k" ÎN ， i$ 、 *jÎN ，使得 i j ka a a= ，则称数列{ }na 是“H数列”.
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(1)下列无穷等差数列中，是“H数列”的为
___________；（直接写出结论）

{ } :1na 、3、5、LL

{ } : 0nb 、2、4、LL

{ } : 0nc 、0、0、LL

{ } : 1nd - 、0、1、LL

(2)证明：若数列{ }na 是“H数列”，则
1a ÎZ且公差dÎN；

(3)若数列{ }na 是“H数列”且其公差 *d ÎN 为常数，求{ }na 的所有通项公式.
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参考答案：

1．C

【分析】直接利用求导公式和法则求解即可

【详解】解：因为 ( )
x

x
f x

e
= ，

所以
( )

( ) ( )

''

'
2 2

1
( )

x x x x

xx x

x e x e e x e x
f x

ee e

× - × - × -
= = = ，

故选：C

2．B

【详解】试题分析：等差数列前 n项和公式 1( )

2
n

n

n a a
s

+
= ，

4 81 11
11

11( )11( ) 11 16
88

2 2 2

a aa a
s

++ ´
= = = = ．

考点：数列前 n项和公式．

3．A

【分析】根据题目条件可得
2S ， 4 2S S- ，

6 4S S- 成等比数列，从而求出
6 4 1S S- = ，进一步

求出答案.

【详解】∵
nS 为等比数列{ }na 的前 n项和，

∴
2S ， 4 2S S- ，

6 4S S- 成等比数列

∴
2 4S = ，

4 2 6 4 2S S- = - =

∴
6 4 1S S- = ，

∴
6 41 1 6 7S S= + = + = .

故选：A.
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4．C

【分析】以导数几何意义去求切线方程即可.

【详解】由 2( ) exf x x= 可得 (1) ef =

又 ( ) 2 22 e e ( +2 )ex x xf x x x x x= =¢ +

则切线斜率 ' (1) (1+2)e=3ek f= =

故曲线 2( ) exf x x= 在点 (1, (1))f 处的切线方程为

3e( 1) ey x= - + 即3e 2e=0x y- -

故选：C

5．B

【分析】分别写出n k= 和 1n k= + 时，左边的式子，两式作差，即可得出结果.

【详解】由题意可得，当n k= 时，等式左边等于1 2 3 3k+ + + +L ，共3k项求和；

当 1n k= + 时，等式左边等于1 2 3 3( 1)k+ + + + +L ，共3 3k + 项求和；

所以由n k= 的假设到证明 1n k= + 时,等式左边应添加的式子是 (3 1) (3 2) (3 3)k k k+ + + + + .

故选：B.

6．B

【详解】设
1 1

1
1 1

21 1 1 1 1
1 2 1 2

12 4 2 2 21
2

n

n n n n
a L - -

é ùæ ö´ -ê úç ÷
è øê ú æ öë û= + + + + = = - = -ç ÷

è ø-

，分组求和可得：

∴
1

1
1 1

2 1
2 2 2

1 21
2

n

n n
S n n -

é ùæ ö´ -ê úç ÷
è øê úë û= - = - +

-

，
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则：
11 11 1 10

1 1
2 11 2 20

2 2
S -= ´ - + = + .

本题选择 B选项.

7．A

【分析】由已知得
1 2 1n na a n l+ - = + - ，根据{ }na 为递增数列，所以有

1 0n na a+ - > ，建立关

于l的不等式，解之可得l的取值范围.

【详解】由已知得 2 2
1 ( 1) ( 1) 2 1n na a n n n n nl l l+ - = + - + - + = + - ，

因为{ }na 为递增数列，所以有
1 0n na a+ - > ，即2 1 0n l+ - > 恒成立，

所以 2 1nl < + ，所以只需 ( )
min

2 1nl < + ，即 2 1 1 3l < ´ + = ，

所以 3l < ，

故选：A.

【点睛】本题考查数列的函数性质：递增性，根据已知得出
1 0n na a+ - > 是解决此类问题的

关键，属于基础题.

8．C

【分析】设小华每期付款金额为 x元，第n期付款后欠款为 ( )1,2,3,4,5,6nA n = 元，根据已

知条件，依次写出
1A， 2A ， 3A ，

L，
6A ，结合

6 0=A 及等比数列的前n项和公式即可求解.

【详解】设小华每期付款金额为 x元，第n期付款后欠款为 ( )1,2,3,4,5,6nA n = 元，

则 ( )1 5000 1 1% 5000 1.01A x x= ´ + - = ´ - ，

( ) ( ) 2
2 5000 1.01 1 1% 5000 1.01 1.01A x x x x= ´ - ´ + - = ´ - - ，
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( ) ( )2 3 2
3 5000 1.01 1.01 1 1% 5000 1.01 1.01 1.01A x x x x x x= ´ - - ´ + - = ´ - - - ，

L

( )6 5 4 3 2
6 5000 1.01 1.01 1.01 1.01 1.01 1.01 1A x= ´ - + + + + + ，

因为
6 0=A ，所以 ( )6 5 4 3 25000 1.01 1.01 1.01 1.01 1.01 1.01 1 0x´ - + + + + + = ，

即 ( )
6 6

5 4 3 2 6

5000 1.01 5000 1.01 5000 1.06 5300
883

1 1.061.01 1.01 1.01 1.01 1.01 1 61 1 1.01
1 1.011 1.01

x
´ ´ ´

= = » = »
-+ + + + + ´ -
--

，

所以小华每期付款金额约为 883元.

故选：C.

9．D

【详解】试题分析： ，∵函数 ( ) lnf x kx x= - 在区间 ( )1,+¥ 单调递增，∴

在区间
( )1,+¥

上恒成立．∴ ，而 在区间
( )1,+¥

上单调递

减，∴ ．∴ 的取值范围是[ )1,+¥ ．故选D．

考点：利用导数研究函数的单调性.

10．C

【分析】从分子分母的特点入手，找到
8

9
出现前的所有项，然后确定

8

9
的项数.

【详解】观察分子分母的和出现的规律：2,3,4,5L，
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把数列重新分组：
1 1 2 1 2 3 1 2

( ), ( , ), ( , , ), ( , , , )
1 2 1 3 2 1 1 1

k

k k -
L L ，

可看出
8

9
第一次出现在第 16组，因为

1 2 3 15 120+ + + + =L
，所以前 15组一共有 120项；

第 16组的项为
1 2 7 8

( , , , , )
16 15 10 9

L L ，所以 8

9
是这一组中的第 8项，故

8

9
第一次出现在数列

的第 128项，故选 C.

【点睛】本题主要考查数列的通项公式，结合数列的特征来确定，侧重考查数学建模的核

心素养.

11． π
2cos 2

3
x

æ ö+ç ÷
è ø

【分析】根据简单复合函数的求导法则计算可得.

【详解】因为 ( ) π
sin 2

3
f x x

æ ö= +ç ÷
è ø

，所以 ( ) π
2cos 2

3
f x xæ ö= +ç ÷

è ø
¢ .

故答案为：
π

2cos 2
3

x
æ ö+ç ÷
è ø

12．18

【分析】根据给定条件，利用等差数列前 n项和公式，结合通项的性质计算判断其所有负

数项作答.

【详解】等差数列{ }na 中， 1 35
35 18

35( )
35 0

2

a a
S a

+
= = < ，则 18 0a <

，

又 1 36
36 18 19

36( )
18( ) 0

2

a a
S a a

+
= = + > ，则 18 19 0a a+ >

，即有 19 18a a> -
，

于是数列{ }na 的公差
19 18 0d a a= - > ，即{ }na 是递增等差数列，其前 18项均为负数，从第

19项起为正数，

因此
min 18( )nS S= ，所以对任意正整数 n，都有

n kS S³ 的整数 18k = .
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/24807703214

2006064
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